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1. Юбіквітне картографування та ICA: корот-
ка історія питання

Поняття "юбіквітність" закріпилося в Між на -
род ній картографічній асоціації (ICA) завдяки
фор муванню в ній нової комісії "Ubiquitous Map -
ping" ("Юбіквітне картографування"). Комісію
було ство рено в 2003 р. на ХХ Міжнародній
картогра фіч ній конференції в Дурбані (Південна
Африка). Її очолив японський професор Такаші
Моріта (Takashi Morita). 

Принципи юбіквітного картографування (Mo -
ri ta 2004) включали контекст, визначення проб -
лем, стратегічне планування, процес вирішення,
результати та оцінювання цих результатів. До юбі -
квітного картографування ставилася технологічна
ви мога замінити традиційну карту на електронну.
До слідження включали питання інформаційних
тех нологій, дизайну урбанізованогo простору і на -
ві гації. Комісія "Ubiquitous Mapping" спільно з ко -
мі сією "Maps and Internet" провела три семінари
UPIMap у 2004, 2006 і 2008 рр. 

У 2011 р. комісію очолив інший японський вчений
– професор M. Арікава (M. Arikawa), інформа тик за
освітою. Комісія одразу зробила акцент тільки на ін -
фор маційні технології. Пошук нових картосеміо тич -
них моделей було знято з  порядку денного.

2. Юбіквітні міні-атласи та атласування
Поява юбіквітних міні-атласів (ю-міні-атласів) [1-

4, 10] – цього семіотичного феномена з картог ра  фіч -
ними і некартографічними елементами, по тре бувала
осмислення їх як електронних міні-атласів нового
покоління. Дані атласи (юбіквітні семіотичні моделі)
розглядаються в контексті з такими інформаційними
категоріями, як мобільність, мінімальність, мульти-
медійність та мультидисплейність.

"Юбіквітні міні-атласи" – нове поняття в кар -
то графії та картосеміотиці. У перекладі з англій-
ської (ubiquitous mini-atlases) на українську мову
воно означає: міні-атласи, доступні користувачеві
мобільного пристрою (наприклад, смартфона) в
будь-якому місці та в будь-який час. Такі атласи
орієнтовані на оперативну і мобільну візуалізацію
в системі "семіотичних координат", на структур-
ний тематико-модульний аналіз та інтерпретацію
різної тематико-просторово-часової інформації (в

картній / картоподібній, текстовій та ілюстратив-
ній формах або в їх комбінаціях) з метою набуття
нових (карто)семіотичних знань. У такому кон-
тексті атлас розглядається в широкому функціо-
нальному аспекті, а не тільки як системне зібрання
карт відповідно до його "канонічного" визначення.

Користувачі сучасних мобільників або смартфо-
нів ще залишаються "полоненими" однодисплейних
пристроїв. Моноблок (як класичний варіант) завжди
матиме у них попит, але смартфони майбутнього бу -
дуть із сенсорними мультиекранами. Сьогодні можна
констатувати, що інформаційно-семіотична еволю-
ція, яка базується на мультидисплейних мобільних
смартфонах, привнесе в сучасне комунікаційне сус-
пільство нові привабливі джерела і способи одержан-
ня інформації та знань, у т. ч. й за допомогою ю-міні-
атласів (атласних систем) як електронних міні-атла-
сів нового покоління.

Питання про концепцію юбіквітного міні-атласу
пре зидента чи міністра будь-якої країни вже були
роз глянуті в статтях [3-5]. На перший погляд, це ек -
зотична тема, але вона в дусі дигітального покоління,
яке скоро домінуватиме на планеті Земля. Дійсно, чо -
му президенти чи міністри можуть мати "оглядову
карту" країни чи світу, інтернет-сторінки і не мати
влас них міні-атласів на смартфонах або планшетах?

Електронні персональні атласи від президен -
та/міністра до школяра – така постановка питання
вже не може не зачіпати і неогеографію. Е-атласи як
інформаційні продукти все більше набувають рис
інтегрованої географічної платформи для роботи з
інформацією і знаннями про навколишній світ [5].

Розроблення електронних персональних атласів
по в'язане з персоналізацією інформації, управлінням
і прийняттям рішень. Залежно від статусу користува-
чів, розробки концепцій персональних ат ласів будуть
орієнтовані на конкретні функції, зав дання та основ-
ні напрями їх застосування. Ви ходячи з користуваль-
ницьких прав і доступу до та ких атласів, можна виді-
лити дві групи користувачів: атласи тільки для осо -
бис того користування та атласи для відкритого
доступу.

2.1. Від моно- до мультидисплея

Мобільність, мініатюрність і мультимедійність є
тра диційними характеристиками одноекранних смар т -
 фонів. Однак поява у 2010 р. японського двоекранного

В дискуссионной статье рассмотрены некоторые концептуальные подходы к разработке юбиквитных мини-атласных
систем как семиотических моделей знаний на моно- и мультидисплейной (имитационно-дисплейной) архитектурной
основе для смартфонов и планшетов, а также вопросы реализации этих подходов и перспектив.

Some conceptual approaches to development of ubiquitous mini-atlas systems as semiotic models of knowledge on the
mono and multi display (display-and-simulation) architectonical base for smart phones and planshets as well as realization of
these approaches and prospects are considered.  



48 Вісник геодезії та картографії, 2014, № 3 (90)

ПРОБЛЕМИ. ДИСКУСІЇ. РЕЦЕНЗІЇ

смартфонa Kyocera Echo (з формфактором "розкла-
дайка") означало якщо не "револю цію", то "еволю-
цію" інформаційного комфорту. Це викликало інте-
рес, наприклад, у картосеміотиків, але звичайний ко -
ристувач поки що не зміг оцінити нові семіотичні пе -
реваги багатодисплейності над атласами. Спе ці аль -
них програм для атласів і досвіду роботи з двоекран-
ними смартфонaми досі немає.

Багатодисплейність як нова інформаційна ха -
рак теристика або категорія комунікаційного ком -
фор ту отримала семіотико-концептуальне обґрун-
тування. Мобільність, малі розміри, мультимедій-
ність та багатодисплейність встановлюють нові ін -
формаційні рамки і визначають можливості юбік-
вітних атласів та атласних систем. У таблиці наве -
де но інформаційні характеристики, які окреслю-
ють особливості та комунікаційні категорії "ком-
форту" ю-міні-атласів, так звані "4М-категорії".

2.2. Від картографування до атласування

Поняття "атласування" або "атласинґ" (англ. аt las -
sing) – нове поняття в атласній семіотиці та картогра -
фії. Протиставні відносини "Atlassing vs. Map ping",
"Ат лас чи Карта" або "Від юбіквітного кар тогра фу -
ван ня до юбіквітного атласування" бу ли вперше оз -
ву чені й дискутувалися на міжнародній конференції
"AutoCarto2012" в м. Огайо, США [9]. Такі проти -
став ні тези свідчать про новий етап у семіотичному
роз вит ку е-атласів. Атласинґ або ат ласування не від-
кидає картографування, а включає його і надає йому
міс це в ієрархічній структурі семіотичних моделей
знань. Це новий міждисциплінарний напрям у до с -
лід женні й створенні е-атласів з картографічним та
не картографічним профілем у семіотичній системі
ко ординат і на семіотичній класифікаційній основі.
Йо го структурну мо дель показано на мал. 1.

2.3. Навіщо потрібна семіотична класифікація
ат ласів?

Маємо різні класифікації атласів. Оскільки ат ла -
си вважаються семіотичними моделями, що базують-
ся на метазмінних (текст, карта, ілюстрація / більд),
то можна виділити чотири основні їх гру пи [11]: 

- картовмісні атласи (метазмінна "КАРТА" до мі -
нує – понад 50,1 %);

- текстовмісні атласи (метазмінна "ТЕКСТ" до -
мі нує – понад 50,1 %);

- ілюстративні атласи (метазмінна "ІЛЮСТРА-
ЦІЯ" домінує – понад 50,1 %);

- атласи змішаного змісту (комплексні) (мал. 2).

Із семіотичної точки зору, всі чотири групи ат ла -
сів, які містять базові візуальні семіотичні ме та змінні
(текст, ілюстрація/більд, карта), можуть ма ти додат-
кові акустичні змінні – озвучений текст, му зику, ок -
ре мі звуки-сигнали і т. д. Така класифікаџія атласів
спе цифікує семіотичні метазмінні й роз діляє карто -
гра фічні та некартографічні традиції при створенні
будь-яких атласів. Вона дозволяє об'єднати і одно-
часно роз ділити всі атласи на гру пи, впорядкувати
на ші знання про атласи, прискорити орієнтування в
се міотичній системі координат і реалізувати кількіс-
ний аналіз атласів.

2.4. Про семіотичну систему координат мета -
змінних

Під керівництвом відомого французького географа
і картографа Ж. Бертена в 1960-ті роки було фун да -
мен тально досліджено питання про використання та
ви бір графічних засобів зображення в гео гра фіч них
нау ках. Його монографія [6] зайняла гідне місце в кар -
то  семіотиці. Графічні змінні Ж. Бер те на або сис тема
ві зуальних (графічних) змінних сто совно традиційних
(па перових) карт, сіток і ді аг рам стали вже класичними
в картосеміотиці ХХ століття. До шести графічних змін -
 них (по Ж. Бертену) належать форма, розмір, орієнту-
вання, колір, внутрішня структура і тон (насиченість).

Після більш як 50-ти років розвитку синтаксич -
 них принципів і логічних правил вживання графіч-
них образотворчих засобів графічна семіотика ХХ ст.
пе рейшла в мультимедійну семіотику ХХI ст., а шість
графічних змінних отримали концептуальне і мето-
дичне продовження у вигляді тривісної сис те ми
координат інформаційно-семіотичних ме та змінних

Категорії "комфорту" юбіквітних міні-атласів [1]

Мал. 1. Структурна модель атласування [9] 

Мал. 2. Семіотична класифікація атласів [11]
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[8]. На мал. 3 зображено шість графічних змінних (а)
і тривісна інформаційно-семіотична сис тема коорди-
нат метазмінних (б). Сис те му ме дійних (візуальних)
компонентів формують карта, текст та ілюстра -
ція/більд як метазмінні в статичній та/або динаміч-
ній формах.

Будь-який атлас є одним з видів (карто)семіо -
тич них моделей, композиційно побудованих у сис -
те мі ко ординат метазмінних (мал. 4). 

У структурно-мо дуль ній фор мі атласи акуму-
люють просторово-часові знання про Землю чи
інше тіло (наприклад, небесне, людське і т. д.) з їх
реальними і/або не справ жніми об'єктами і явища-
ми. В атласному ди зайні роз різняють статичні й
динамічні метазмінні, а та кож локальні (відносно
сторінки або ар ку ша атласу) і глобальні (відносно
одного атласу або групи / серії атласів).

На базі метазмінних реалізується "портрету ван -
ня" будь-якого атласу як нова форма його (кар то)се -
мі отичного вивчення, тематико-модульного аналізу
та презентації. На мал. 4 зображено чотири групи ат -
ла сів у семіотичній системі координат. "Пор тре ту -
ван ня" містить виокремлену, синтезовану і згенерова-
ну метаінформацію з одного або де кіль кох конкрет-
них атласів (томів) як семіотичних моделей. Ре зуль -
та том такого "портретування" мо же бути аналітична
пра ця/проект або новий ат лас про атлас/атласи як
експертизний метаатлас.

2.5. Юбіквітні атласи в Google Maps, Yahoo! Maps
або Yandex Maps

Юбіквітні міні-атласи на платформах Google Maps
або їм подібним розширюють інформаційні мож ли -
вості користувачів. Ідеї щодо інформаційного ком бі -

ну вання, наприклад, Maps+
Pho tographs (Google Maps)
або карта + наз ви (Wiki-ma -
pia), або Google Maps Engine
Pro (карта + комбінування да -
них / фактів фір ми чи підпри -
ємства) вже реалізовані. Нас -
тав час впровад жу вати нові
комбіновані ін тер нет-про дук -
ти Maps+Mi ni atl ases. Юбі квіт -
ність отримує друге дихання
завдяки таким ком бінованим
інтернет-продуктам і атласам.

Неогеографічні платформи
типу Google Maps, Yahoo!
Maps або Yandex Maps та їм
по  дібні можуть стати потуж-
ним популяризатором нових
е-продуктів (ю-міні-атласів,
те матичних, персональних, ма   -

сових, подійних і т. д.). Ю-ат ла си вторгаються в
Інтернет як семіотичні е-до ку мен ти або моделі знань,
при цьому інтернет-про дукти типу Maps+Miniatlases

і робота з ними ініціюють формування нової атласної
культури.

3. Висновки. Завдяки інформаційним техноло-
гіям сучасне суспільство характеризується мобіль-
ністю і юбіквітністю (доступ до інформації в будь-
якому місці та в будь-який час). По треба в те ма   тико-
прос то ро во-часовій ін фор   мації на мо   більній ос но ві
по стійно зрос тає. Одна з та ких форм – юбі  к вітні
атласи. Це новий термін у картографії та се міотиці.
Фор му вання і роз ви ток ідей міні-атласів у рамках
атласної семіо тики можна на звати приємною новаці-
єю для се міотики і картографії. Це вказує на прорив
нових метасеміотичних і міждисциплінарних ідей та
на величезний потенціал семіотики.

Монополія карт у ХХI ст. може бути подолана за -
сто суванням різноманітних (карто)семіотичних мо -
делей, наприклад, аерокосмознімків, панорамних
зображень, атласів і т. д. Наочний приклад – портал
"Google Maps", де просторово-часові моделі паритетно

Мал. 3. Візуальні (графічні) змінні (а) та інформаційно-семіотична система координат
метазмінних (б) [6, 8]

ба

Мал. 4. Атласи в семіотичній системі координат [11]
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представлені картами, видами ланд шаф  тів і аерокос-
мознімками. Ю-міні-атласи на платформах Google
Maps або їм подібних являють собою нові інформа-
ційні продукти. Однак корис тувачі й творці таких
атласів ще не мають своєї спільноти і залишаються
поки "безпритульними" або "неорганізованими" [4].

Якщо далекоглядні IТ-менеджери та дослідни-
ки "підхоплять" е-атласну семіотичну ідею і кон-
цепцію на базі мультимедійних технологій, то
через 3-5 років можливий навіть новий атласний
"переворот" (atlassing turn) у вигляді міждисцип-
лінарно-мультимедійного продовження і розши-
рення "вікон" як для мобільних користувачів-оди-
наків, так і для масової аудиторії.
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